

“路人甲”及时出手制服扒手

记昆明便衣民警一线反扒故事

办案人

□ 本报记者 石飞
□ 《法制与新闻》见习记者 陆敏

行色匆匆的上班族挤进拥挤的公交车、地铁，年轻人涌入人山人海的音乐节现场，老年人频频车水马龙的集贸市场……所有稀松平常的瞬间，总有一群人在默默守护。

他们是警察，出现在人前却是“环卫工”“流动商贩”“路人甲”。他们俗称“便衣民警”“反扒战士”，因为他们有他们的守护，云南省昆明市扒窃警情连年下降，在细节中尽显安祥和。

日常巡逻守护安全

突降大雨，刚搭乘扶梯出地面的李女士望着地铁站外哗哗的大雨愣神之际，身旁一男子已撑起了伞，大步流星地欲往外走。突然，一声喝令在李女士身后响起：“你走不了了，把东西还给她！”李女士定睛一看，只见一大哥已经将这名撑伞男子擒住，而自己原本揣在外套口袋里的手机却出现在该男子手中。

事后，缓过神的李女士方才得知和自己擦身而过的男子是一名伺机而动的扒手。路见不平一声吼的热心大哥其实是昆明市公安局城市轨道交通分局(以下简称轨道交通分局)刑侦大队的便衣民警。

事实上，当扒手游荡于地铁站内寻找“猎物”时，按照日常工作惯例“巡车、巡站、巡车路段”的轨道交通分局的民警就已发现并掌握其不法行径。便衣民警一路尾随，只为在扒手出手的瞬间立即将其制服。

“轨道交通安作为一支伴随昆明轨道交通发展孕育而生的全新警种，是云南全省截至目前唯一一支专司城市轨道交通安全的专业队伍。虽然工作阵地是‘地下’，但肩负的职责



和其他警种一样，维护社会治安，保护人民群众的生命财产安全，维护社会稳定。”轨道交通分局政治处副主任蒋云昆告诉《法治日报》记者，轨道交通遵循高效完善的联动联动机制，借助高科技的检测手段等铲除隐患的同时，便衣民警们更是用日复一日的隐忍奉献守护着群众安全。

据介绍，在轨道交通分局等各方合力的共同努力下，昆明轨道交通区域内治安秩序平稳可控。今年以来，管辖区域内扒窃警情仅此一例。

“挂彩”是工作常态

“城市发展壮大，涌入这座城市生活谋发展的人越来越多，我们的反扒战场随着公交线路的增多不断扩张，也随着人民出行方式的转变从公交车上扩张到了地面。”昆明市公安局公共交通治安分局(以下简称公交分局)刑侦大队队长冯宏宗说。

反扒并不轻松，危险可能来自方方面面。

“因为具有较强的反侦查能力，抓捕过程中，扒手高某快速将盗得的手机扔进了一旁的水沟中，并用拳打脚踢的方式拒捕，为了不让他逃脱，我只能用尽全力将他压在身下直至赶来的队友一同将他制服。等队友把我扶起来时才发觉衣服早被抓烂了，身上全是伤。”提起抓捕过程和扒手搏斗的经历，反扒民警老盛直言，“挂彩”是工作常态。

反扒民警“大王”曾在抓捕过程中被热心市民当成了歹徒：“当时我正在抓捕一名实施扒窃的六旬老太太，见自己不法行径暴露，她就呼救说我要抢劫她，两名过路的热心青年瞬间扑过来把我暴打一顿，直到有民警闻声赶来他们才停住了手。”

还有一次，难得休假的“大王”带孩子去踢球，结果在公交车上遇上了扒手。小声叮嘱让孩子退到安全地方后，“大王”冲上前将其一把制服。把扒手移交过来的队友时，扒手恶狠狠地说，知道“大王”孩子长什么样了，面对这样的威胁，“大王”说：“我们队里不知有

多少人被抓手以各种形式威胁过了，可谁都没有因为惧怕而后退。”

与时俱进打击犯罪

趁早晚高峰挤上一趟又一趟公交车，辗转于市区几个人流涌动的公交车站之间，或是在摇晃公交车上，或是在乘客上下车的瞬间故意制造拥挤趁机制扒窃；算着日子赶赴城郊几个著名的“乡街子”(云南特色集市)，佯装爱看热闹的闲散人员伺机顺走赶集人的钱财……

今年57岁的田某持续几十年都活跃在反扒民警列出的“惯偷”名单上。7月26日，因犯偷盗罪服刑期满后刚出狱的田某又痒了，趁着公交车上乘客昏昏欲睡的瞬间，他又将手伸向了一名82岁老者的裤兜，从老人身上偷到了被手帕里外包了三层的30元现金后，田某还没来得及感慨就被便衣民警老徐抓了个正着。

针对人们出行、消费方式的变化，反扒民警打击犯罪的形式也在不断与时俱进：扒手走下公交车，将作案范围扩大到赶集市场、音乐节，甚至结合云南各地传统民俗节日编制作案地图，通过搭乘高铁、飞机跨地域行窃，公安分局就联合机场、铁路公安等协同作战；有的“毛贼”善于利用吞食异物或因各类疾病来逃避打击，昆明警方就联合民政、医疗、教育等各方力量形成联动工作机制，专门成立“自伤自残人员收治工作组”，处置此类人员；当下，手机成为扒手行窃的主要目标，为了消除证据、逃避打击，“毛贼”们往往选择迅速销赃，针对此类案件，公安分局联合其他部门采取对收销赃环节进行打击的方式，将扒窃和未端收销赃者一网打尽……

“我们的目标是‘天下无贼’。”公安分局政治处主任樊济东介绍，在反扒民警坚持不懈的努力下，今年以来，全市扒窃警情同比下降44.38%，社会治安环境得到不断净化，切实保障了人民群众财产安全。

漫画/高岳

“月瘦10斤”的减肥咖啡竟含违禁品

甘孜警方破获全州首起跨省生产销售有毒有害食品案

□ 本报记者 杨做多
□ 本报通讯员 余东旭 丹真

“一月瘦10斤，终身不反弹。这不是减肥瘦身咖啡，而是毒咖啡！”近日，在四川省甘孜州公安局相关警种部门的大力协助下，色达县公安局破获全州首起跨省生产、销售有毒有害食品案，一举抓获5名犯罪嫌疑人。

今年8月，色达县公安局食品药品环境犯罪侦查大队在开展县城食品领域“两超一非”集中宣传和整治工作中，得知辖区群众陈某通过微商在四某某处购买了一种叫“Tina”的减肥咖啡，收到货后发现产品包装无中文标识标签，扫描包装上的二维码后也未显示产品信息和商家信息，食用后出现头晕、拉肚子、恶心等不适应反应，随即，色达公安联系专

业检验机构对该产品进行了检验。经检验，确定送检的样品为食品，其中含有国家禁止添加的西布曲明违禁物质。了解案件后，该县公安局党委高度重视，随即抽调精干警力成立专案组立案侦查、循线深挖，专案经营。

经依法侦查查明：今年3月以来，四某某从网络上得知减肥固体咖啡饮料可以瘦身减肥后，明知该产品不是正规合格产品，且知晓销售该类减肥产品是违法犯罪行为，仍然多次从网络上购买“Tina”“小双人”固体咖啡饮料后向州内、州外多地不特定消费群体销售获利。经委托专业机构检测，在四某某处查获的“Tina”固体咖啡检出该产品中含有国家禁止添加的西布曲明违禁物质。为进一步查明案情，实现“挖源头、端窝

点、斩链条、捣团伙”的工作目标，专案组循线追踪，根据相关线索奔赴安徽、河南省等地继续开展线索摸排工作。在专案组两个多月缜密侦查、循线深挖、抽丝剥茧的攻坚下，一个涉及跨省生产、销售有毒有害减肥产品的犯罪团伙逐渐浮出水面。

11月28日，收网时机成熟，由甘孜州公安局、色达县公安局抽调的10余名精干警力分成3个抓捕组，分赴四川康定、安徽亳州、河南洛阳开展了跨省抓捕行动，5名涉嫌生产、销售有毒有害食品犯罪嫌疑人相继落网，一处集生产、包装、销售为一体的有毒有害减肥咖啡加工窝点被捣毁。现场查获并扣押用于非法添加的疑似西布曲明原料100余克、加工成品“减肥咖啡”4380余袋，产品包装袋、包装盒、防伪商标二维码、产品说明书等材料

若干。

经核查，该案涉嫌生产、销售有毒有害食品犯罪嫌疑人王某某、宋某、四某某为了牟取暴利，扩大生产、销售规模，通过网络广招全国各地区域代理，在多个网络社交平台上发布瘦身虚假视频、图片信息，让肥胖困扰群体、年轻爱美女性深信其销售的减肥咖啡能快速瘦身。犯罪嫌疑人王某某、宋某、四某某销售该有毒有害减肥产品涉及国内多个省市区县，销售量达3吨多，销售额达200余万元。

目前，王某某、宋某、四某某等涉嫌生产、销售有毒有害食品犯罪嫌疑人已分别被依法采取刑事强制措施，案件正在进一步侦办中。该案件的侦破，实现了原料、生产、包装、销售合伙人、销售代理共5个层级一网打尽，彻底摧毁该犯罪团伙。

□ 本报记者 翟小功
□ 本报通讯员 张医芳 吴英艳

海口海事法院宣判一宗海上交通肇事案

近日，海口海事法院公开开庭审理海南省人民检察院第一分院移送起诉的一宗海上交通肇事案并当庭宣判。本案是海口海事法院海事审判“三合一”改革以来受理的首宗发生在海上的交通肇事案件。

今年3月11日下午，苏某某驾驶渔船与多名船员从陵水县新村港泊排礁海域出海，与正在锚泊钓鱼业的一艘无船名船号船发生碰撞，造成无船名船号船侧翻受损，船上6名船员全部落水，其中5名船员幸存，1名船员遇难。

事发后，海南省渔业监察总队指定组成事故联合调查组。经调查认为该渔船过失程度大于无船名船号船，渔船应负主要责任，无船名船号船负次要责任。

海口海事法院经审理查明，苏某某驾驶的渔船在行驶时有边有一艘大型拖网船，从其左前方超速通过，苏某某试图减速避让，但由于渔船本身驾驶台存在视野盲区，且疏于瞭望，导致与无船名船号船发生碰撞。

法院经审理认为，被告人苏某某作为船长，是渔业安全生产的直接责任人。其不具备驾驶该渔船的相应资质，在渔船开航时，未能确保船员适任，未按规定配备渔业职务船员；在航行时未保持正规瞭望，没有对航行危险作出充分的预防措施，违反了《1972年国际海上避碰规则》及我国海上交通运输管理法规的要求，致使发生重大碰撞事故，致一人死亡，其行为已构成交通肇事罪，依法应予惩处。公诉机关对被告人苏某某指控的事实和罪名成立，予以支持。

为此，海口海事法院依法判决被告人苏某某交通肇事罪，判处有期徒刑1年，缓刑2年。被告人当庭表示服判。

录制音频被另作商用是否侵权？北京互联网法院审理全国首例“AI声音侵权案”

□ 本报记者 徐伟伦

AI技术的应用，为我们的生活带来巨大变化。当AI技术应用到声音领域，是否面临侵权风险？司法又将如何回应？近日，北京互联网法院组成五人合议庭，依法公开审理全国首例“AI声音侵权案”。

该案中，原告段某以配音为职业，曾录制多部有声作品。此前，段某意外发现，自己的声音被AI化后，在一款名为“魔音工坊”的App上以“魔小璇”的名义对外出售。因此，段某以被告行为侵害其声音权为由，将“魔音工坊”的运营主体北京小问智能科技有限公司等5被告起诉到北京互联网法院。

庭审现场，段某表示，他人利用原告声

音的配音作品在社交平台上广泛流传，其中用户“小禾侃剧”自2021年9月7日至今，共发布使用原告声音的作品119部。经声音筛选和溯源，发现上述声音作品中的声音来自被告运营的“魔音工坊”App。被告中广影音(北京)文化传媒有限公司将原告为其录制的3本书的音频交给被告微软(中国)有限公司，被告微软(中国)有限公司将原告的声音进行AI化处理，并向被告上海蓝云网络科技有限公司和被告北京信诺时代科技发展有限公司授权对外出售。段某称，自己从未授权过任何第三人将其录制的声音进行AI化并对外销售，上述被告的行为已经严重侵犯了自己的声音权，应承担停止侵权、赔礼道歉及赔偿原告经济损失、精神损失的侵权责任。

驾照“代考包过”背后藏着102名骗子

□ 本报记者 李娜
□ 本报通讯员 赵艳君 韩金鹏

山东省聊城市公安局在平分局从一起案损3.6万元的驾驶证“代考包过”电诈案件入手，循线追踪，打掉一个19人的电诈犯罪团伙。近段时间以来，在平公安乘胜追击，通过对案件资金流进行深入研判，先后打掉7个涉嫌帮信、掩饰隐瞒犯罪所得犯罪团伙，共抓获犯罪嫌疑人102名，带破案件55起，涉案资金价值1500万元。

4月6日10时许，在平市区屯镇村民林耕到派出所报警称，其轻信网上“代考包过”的驾考广告，被人以各种名义诈骗3.6万元。了解情况后，警方第一时间展开调查，

顺着涉案账户等线索，很快锁定了一个盘踞在广东汕头，以犯罪嫌疑人周泽为首的掩饰隐瞒犯罪所得团伙。该团伙分工明确，通过“跑分”套现的方式，专门为境外诈骗团伙转移诈骗资金。

4月13日，民警冯飞、李登龙以及在平分局侦查中心民警杨森、李波等赶赴广东。通过深入调查，发现该犯罪团伙成员有十多人，组织严密、分工明确。民警与当地警方密切协作，5天后将以主要嫌疑人周泽为首的19名犯罪嫌疑人抓获归案，押回在平。“犯罪嫌疑人归案后，我们根据相关线索对其涉案银行卡进行梳理拓展，最终确认全国各地受害者187名，被该电信诈骗团伙以“代考包过”的名义，通过缴纳报名费、过路费、保密费等理由进行诈骗，初步估算

涉案价值1500余万元。”聊城市公安局在平分局副局长张建新介绍说，为实现对电信诈骗犯罪团伙的全链条打击，办案民警又一一梳理受害人信息，确认了犯罪嫌疑人用于接收涉诈资金的296个涉诈银行账户，全部进行了查封。

随后，办案民警对涉案犯罪嫌疑人的相关情况进行深入分析，发现不少嫌疑人采用高利引诱亲戚、朋友、同学等做“卡农”，为电信诈骗活动提供帮助，涉案人员近百人。经过周密准备，在平公安11月15日发起集群战役，抽调53名精干警力，成立8个抓捕小组，奔赴25个省、市、自治区进行集中抓捕收网，截至12月10日，共抓获102名犯罪嫌疑人，带破案件55起，打掉7个涉嫌帮信、掩饰隐瞒犯罪所得团伙。

□ 本报记者 潘从武
□ 本报通讯员 苏刚伟

懂技术、有设备、以农家小院为掩护、挖地道、铺管道，先后盗取国家成品油670余吨……近日，专案组民警历时16个月，侦破一起发生在16年前的团伙伙破坏输油气管道打孔盗油案。

2022年5月29日，新疆维吾尔自治区某管道公司独山子输油气分公司巡线人员在对独山子至乌鲁木齐段成品油管线例行检查中，发现沙湾市安集海辖区一处管线存在异常，经现场深挖，该处管线深埋地下1.7米左右，由多个装有沙石料的编织袋掩盖，通过焊接的阀门连接在输油管道上。这引起了巡线人员的警觉，遂向沙湾市公安局报案。

接到报案后，沙湾市公安局抽调多部门警力成立专案组，全力攻坚此案。

专案组民警沿输油管焊接接口上的耐高压软管进行破土挖掘，查找源头。2022年6月1日上午11时许，专案组溯源发现，这根黑色软管通过一个高0.65米、宽0.7米的盗洞水平穿过附近一户农家住宅。

现场，这户农家里一名50多岁的女性王某被民警控制。随后，王某交代了她与男友(房主何某)，在2007年配合两名外地租客张某、胡某打孔盗油并抽头获利22万余元的事情经过。同年6月3日，何某在返回沙湾途中被专案组民警抓获。

据何某交代，2007年7月初，两名40岁左右的外地男子高价租用了其院子东侧的一间平房，在随后相处的半年时间里，只知道这两人叫张某、胡某，还有一男子夜间经常开车来拉油，姓肖。

专案组民警根据线索在江苏省连云港市找到了从事货运工作的肖某，面对民警的询问，肖某很快交代了2007年受表亲张某的邀请，到沙湾市安集海镇参与盗窃、拉运、倒卖成品油的全过程。在专案组的追查下，此案主要嫌疑人张某在山西运城老家被

一处异常管线牵出一个盗油团伙

新疆沙湾侦破十六年前特大打孔盗油案

抓获。

经审讯，张某供述，其真实姓名叫张某某，“胡某”的真实姓名则叫魏某峰。2007年6月中旬，张某某先后联系了河南老家给他人跑长途货运营生的远方表亲肖某、同乡魏某峰，3人一拍即合来到新疆，踩点后选择在沙湾县(市)安集海镇何某家附近实施盗油。

成功租到何某家一间房屋后，张某某等3人便分工采购了相关设备，租用车辆、改装油罐，在入住几天后的夜里，便从室内挖地打洞，铺管，打孔连接到油管上。其间，房东何某、王某发现人行为。为了防止东窗事发，张某某等3人便以每运出1车油，给何某、王某抽取2000元的好处费为诱饵，成功将何、马二人拉入团伙。何某、王某先后从中得到“好处费”22万余元。2007年12月，张某某等3人平分670余吨盗油售卖后各自返回原籍躲避。

今年4月，经沙湾市人民法院审理，分别以破坏易燃易爆设备罪、盗窃罪判处张某某、肖某、何某、王某有期徒刑年至14年不等的刑罚。

对于此案最后一名在逃犯罪嫌疑人魏某峰的抓捕，则一直在持续进行中。

今年10月初，专案组再次远赴山西运城，以魏某峰家庭生活地为中心，在街坊邻居走访中得知魏某峰会“看风水”，随即发布悬赏令、张贴通告，将范围扩大至周边县区及各大道观、寺庙等地。

10月31日，魏某峰在专案组强大的震慑下，见无处藏身，最终选择向其所藏匿的道观管辖区公安机关自首。

据魏某峰交代，他当年返回山西运城老家后，因倒卖文物被当地警方打击处理，之后拜师5年学习“周易”，靠给他人“看风水”为生。2022年7月听闻张某某被新疆警方抓走的消息后，连夜躲进附近的山里藏匿。

目前，犯罪嫌疑人魏某峰已被沙湾市警方依法采取强制措施，案件正在进一步侦办中。

广西边检破获一起特大偷渡案

本报讯 记者马艳 见习记者吴良艺 通讯员游辉 近日，广西出入境边防检查总站百色边境管理支队破获一起特大偷渡案，查获“三非”外国人230名。

据办案民警介绍，2022年10月至12月期间，该支队靖西边境管理大队在靖西市边境辖区某高速公路附近，连续查获多批非法入境务工的“三非”外国人。经串并案分析，警方发现这些“三非”外国人是在境外中转“蛇头”相互勾连下，采取分段运输、隐蔽中转的方式运入境，背后涉及多个有组织、有规模的犯罪团伙。

随后，办案民警多次前往边境一线及嫌疑人途经的部分区域进行调查摸排，搜寻线索信息，渐渐摸清了这些犯罪团伙的网络架构及幕后组织人员。今年1月以来，该支队与广东、山东、湖南等地公安机关进行跨区域警务协作，先后开展了7次集中收网，捣毁偷渡中转窝点，清查招募“三非”外国人的工厂，抓捕幕后组织人员。

历经近8个月集中攻坚，该队先后开展抓捕行动30余次，查获“三非”外国人230名，抓获组织运送者50名，捣毁中转窝点6处，查扣作案工具57件，罚没涉案金额130万元。7个集外团伙聚集，边境引带、中转藏匿于一体的犯罪团伙被彻底打掉。

目前，涉案230名“三非”外国人均被依法处罚后遣送出境，50名组织运送者已全部移送检察机关审查起诉。

包工头恶意欠薪47万余元获刑

本报讯 记者赵红强 近日，恶意拖欠工人工资47万余元的包工头段某，被河南省长葛市人民法院以拒不支付劳动报酬罪判处有期徒刑10个月，并处罚金1万元。

长葛市人民检察院指控，2014年到2015年间，被告人段某在承建某工程中，借用并挂靠某建筑公司的资质，其作为实际施工负责人，在工程完工后尚拖欠34名工人47万余元工资不予支付。2021年1月6日，长葛市人力资源和社会保障局向其前置送达下发《劳动保障监察限期改正指令书》，要求其限期

依法足额支付拖欠工人工资。其以逃匿方法逃避，拒不支付。法院经审理查明，在审理中，被告人段某已支付部分劳动报酬，并取得谅解。法院审理认为，被告人段某经政府有关部门下发责令支付手续后，以逃匿的方法逃避支付劳动者的劳动报酬，数额较大，犯罪事实清楚，证据确实、充分，应当以拒不支付劳动报酬罪追究其刑事责任。鉴于其自愿认罪认罚，且已支付部分劳动报酬并取得谅解，法院从轻作出上述判决。

欠缴物业费140多名居民被起诉

本报讯 记者张冲 通讯员所行 近日，黑龙江省哈尔滨市延寿县某物业公司因物业费纠纷，将140多名居民诉至法院。法官考虑到案件涉案人数众多，化解难度较大，决定启动“要素+N”审理模式。

案件调查中，承办法官通过电话询问、小区走访等方式了解了双方争议焦点：物业公司服务4个月后因老旧小区改造等原因不敷出中止服务，小区业主则认为物业费

标准过高，且服务期不满4个月。

审理过程中，法官详细展示事实要素表中关于物业服务合同签订时间、约定服务期限、约定物业服务费用标准等十多项要素，并就如何填写案件事实要素表进行指导，推进要素式审判方式在欠缴物业费类物业管理服务合同纠纷案件中的运用。最终，物业公司的小区140多名居民达成一致意见，按照每平方米0.63元的价格缴纳两个月的物业费，案件圆满解决。

吉林通榆抓获22年前命案逃犯

本报讯 记者刘中全 近日，吉林省通榆县公安局将杀人潜逃22年的命案逃犯王某抓获。

2001年12月28日，通榆县新兴乡某村陈某与王某因琐事发生口角，王某将陈某杀死后潜逃。一直以来，公安机关围绕王某开展大量排查，但受当时技术条件等客观因素限制，始终没有获取到有价值的案件线索。通榆县公安局新一届党委提出，要坚持“以打促防”，多破“小案”，快破“大案”，啃下“硬骨头”，特别要破获一批命案积案，并追

调精干警力成立命案积案工作专班，办案民警赴全国各地各省市寻找王某下落。

11月3日，经细致专研，在白城市公安局的支持下，办案民警将隐姓埋名长达22年的命案积案逃犯王某在哈尔滨市香坊区某乡镇抓获。

据犯罪嫌疑人王某交代，杀人潜逃后，其曾用“王某龙”“老王”等名在多地打零工，不敢在“一处多停留，一直过着“游离”的生活，但最终还是落网。

目前，案件正在进一步侦办中。